

# EL COMBATE

SEMANARIO REPUBLICANO INDEPENDIENTE

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN BÉJAR: Un mes, 0'25 ptas.—Un trimestre 0'75 id.  
EN EL RESTO DE ESPAÑA: Un trimestre 1 pta.  
Número suelto 5 céntimos.—Atrasado 10.  
Comunicados, anuncios y reclamos á precios convencionales.

PAGO ADELANTADO

No se devuelven los  
originales  
publíquense ó no.

## ADVERTENCIAS

Toda la correspondencia dirijase al director-propietario,  
Plaza Mayor 11.  
Dirección telegráfica: "COMBATE"

## La esplendidez del Estado

Yo pago contribución, cédula, consumos, sellos y, en suma, ayudo con mi dinero á aumentar el río de oro que entra anualmente en las cajas del Estado.

La ley, el derecho, la civilización y no sé cuantas cosas más, exigen de mí que contribuya con mi parte á sostener el engranaje nacional, por ser obligación de todos los ciudadanos.

Yo cumplo como bueno con el Poder, veamos como cumple el Poder conmigo.

Me da enseñanza gratis, pero pago libros, matrículas, derechos de examen, timbres, y últimamente ha introducido la vacuna, que llegará á ser, andando el tiempo, un nuevo sacacuartos.

Y menos mal, si después de tanto sacrificio nos cabe en suerte un profesor algo democrático, porque hay por esos mundos cada maestrizo con ribetes de sabio, que, por darse pisto de modernista, obliga al alumno á llenarse de libros costosos que no leen nunca y que pasan á las casas de préstamos á los dos meses de clase.

Pero todo esto podría darse por bien empleado, si la enseñanza se diese en locales amplios y aireados, llenos de luz y dotados de todas las condiciones higiénicas que reclaman la salud y cultura modernas; mas lejos de eso, las cátedras suelen ser locales estrechos, sucios, verdaderas estufas de microbios, á las cuales cuadrarían mejor el nombre de antepasadas de la muerte, que el pomposo y ridículo mote de aulas de la enseñanza.

¡Y hay todavía quien habla de la cultura patria!

Mentira, farsa; en España no existe, ni ha existido jamás, el problema que ha dado en llamarse de la enseñanza.

En países donde los encargados de la instrucción cobran el jornal de un peón del campo, es bufo hablar de la expansión científica y de la vulgarización de los conocimientos técnicos.

Empiece el Estado por retribuir decorosamente al profesorado, por levantar edificios adecuados, por dotar á los centros docentes del material necesario y, sobre todo, por suprimir el vivero de sanguijuelas que se nutren á expensas de la instrucción, y entonces será hora de hablar de ese tan cacareado problema de la enseñanza.

Hasta entonces, pensemos en nuestra pequeñez y no hagamos alardes bufones-

cos y ridículos que sirven de pretexto á las naciones adelantadas para reirse de nosotros.

No estamos, desgraciadamente, para poder hobrearnos con Francia, Alemania y con las repúblicas americanas.

H.

## DEL CERCADO AJENO

### Soñemos, alma, soñemos

En el «diario» de un luchador, de un iluso, de un rebelde que, en medio de sus ilusiones cree y espera en un resurgir esplendoroso y no quiere caer vencido al peso del marasmo estúpido, confiado siempre en que la reivindicación pomposa triunfará bajo el sol de la verdad, creo no harían mal papel las siguientes palabras que Anatole France pronunció en Buenos Aires, donde se hallaba dando conferencias sobre Rabelais.

—¿Qué nos importa á nosotros Rabelais?—preguntaban muchos de los que asistían á sus conferencias.

El maestro veía en ellos almas ya formadas, hombres ya hechos, y no contestaba.

Llegó el día señalado para abandonar la ciudad del Plata. Los estudiantes le ofrecieron un banquete de despedida y en el transcurso de éste oyó el maestro la misma interrogación, hecha por labios que apenas vislumbraban el néctar de la vida.

El gran señor de las letras francesas juzgó llegada la hora y se expresó de este modo:

—Rabelais, queridos amigos, es el fundador de una filosofía que se llama el pantagruelismo, y que, á mi ver, es la mejor de las filosofías, porque está basada en los dos polos del alma humana, que son la ciencia y el amor. ¡Oh, vosotros los que deseáis saber qué os importa Rabelais, pensad que os aconseja amar y estudiar! ¡Oh, estudiad, poseed la ciencia! Que cada uno de vosotros tome su justa parte en las vastas comarcas del conocimiento. La ciencia es buena porque nos enseña á distinguir por medio de la acción lo posible de lo imposible, porque nos instruye respecto de nuestros verdaderos deberes, y nos liberta de las servidumbres de la ignorancia y del error; porque, en fin, para hablar como el gran Lucrecio, nos enseña á pisotear los vanos terrores y los clamores del avaro Aque-

ronte. Dedicad á la ciencia, pero conservad vuestros ensueños. ¡Oh, no perdáis al contacto de la árida realidad el don divino del ensueño!

...Gracias á mi pantagruelismo, ahora ya viejo, tengo aun ilusiones, muchas ilusiones. Quizá no son las de los años juveniles; pero tengo aun bellas ilusiones, y su enjambre armonioso flota sin cesar á mi alrededor, y me refrescan la frente con el latido de sus alas. Creo en el amor, creo en la belleza, creo en la justicia, creo, á pesar de todo, que en esta tierra el bien triunfará del mal y que los hombres crearán á Dios. Haced como yo. Guardad preciosamente vuestras ilusiones, queridos amigos. ¿De qué os serviría vuestra ciencia si no tuvierais la ilusión fecunda de la verdad, de la belleza, del amor? ¡Gozad! Sin el ensueño no hay ciencia, no hay sabiduría. ¡Gozad! Vuestros sueños no serán vanos. La Humanidad, tarde ó temprano, realiza los sueños de los sabios. ¡Soñad! No temáis la justicia, amad á la verdad.

¡Oh, sobre todo, jóvenes, no seáis prudentes! ¡No seáis moderados! ¡Creed, luchad, orad!»

¿No son estas palabras como el eco lejano de dulce melodía? ¿No parecen salidas del pecho de algún Dios? ¡Qué semejanza entre las que acabo de apuntar y estas otras, que dictara la ardiente fantasía de un sabio, de Francisco Coppée, miembro de la Academia Francesa, que ya voló á otras regiones!

... Es tan amargo hacerse hombre y prudente, dejar de correr el camino de la fantasía por miedo de caer, renunciar á la rosa de la voluptuosidad por temor á herirse con sus espinas, dejar intacta la mariposa del deseo porque no vaya á deshacérsenos en polvo entre las manos. ¡Dichoso el que da crueldades y se levanta llorando, pero olvida en el acto el accidente y el dolor, y abre de nuevo los ojos llenos de lágrimas, los ojos ávidos y encantados á la naturaleza y á la vida.

También uno de los nuestros, Conrado Solsona, un pensador español, ha dicho: «Admiro á los ilusos, porque las ilusiones son el único consuelo de esta vida triste á la que no sabemos por qué venimos y de la que no sabemos por qué nos vamos.»

Pues bien: seamos rebeldes; consagremos á la ciencia nuestras actitudes y nuestros desvelos, pero, como dice Anatole France, no perdamos al contacto de la árida realidad el don divino del ensueño...

EL FILÓSOFO DIMINUTO.

Colectanea de Caballada y Octubre de 1909.

## SONETO

DEDICADO Á LA SIMPÁTICA SEÑORITA L. C.

Aunque lejos, muy lejos de tu lado  
Mi corazón y el alma vida mía  
Bien te ven, y te sienten todavía  
Cerca de mí y muy enamorado.  
Doquiera que vaya, feliz ó forzado,  
En la tierra firme ó en la mar bravía,  
Olvidarte no puedo un solo día,  
Bien mío, cuyo afecto has conquistado.  
Por eso canta siempre con tristeza  
Mi lira, que ceñendo inmarchitas flores  
Guirnalda humilde á tu gentil cabeza  
Sirva de lenitivo á tus dolores  
Y otórguente por premio á tu pureza  
La humanidad y el cielo sus favores.

M. FIDALGO.

RÁPIDA

## UNIÓN RADICAL

Nos llama Costa el insigne, «chuetas» y castrados.

Los hechos le dan la más concluyente razón.

No podemos pensar, escribir, hablar libremente. Para ir en manifestación hay que suplicar permisos á condición de semejanza á la roca bovina.

En los tiempos de Narvaez se deportaba. Y hoy media España purga la culpa de no pensar como el Gobierno, en lejanos parajes de sus hogares.

Se dijo que el Africa empezaba en los Pirineos y el dicho de Lord Salisbury es acentuado para nosotros en el extranjero.

No hay derecho ni para trasnochar. Dentro de poco nos harán ir al rosario y entonar las fúnebres cantatas de las cuarenta horas.

¿Se puede seguir en esta bochornosa inacción? Hay que desmentir esa opinión despreciable que en el extranjero tienen de España y el único medio factible es la agrupación tenaz y conjuntiva de todos los elementos radicales. Frente al bloque jesuítico-conservador-liberal opongamos el bloque radical, henchido de energías, de entusiasmos, de libertad.

Si España no se coloca por sí misma al nivel de la civilización, tendremos que resignarnos al protectorado inevitable de las potencias muertas.

El patriotismo verdad impone la última lucha. Y siendo fuertes, unidos, violentos y brutales se podrá replegar á sus guaridas la bandada negra de la reacción que amenaza devorar nuestra pobre España.

Nietzsche lo dijo: Odio santo; guerra brutal ante los oscuros, ante las lechuzas del pensamiento.

A. NICOLÁS PINTO.

## Nuestra guerra del 60

He aquí algunos datos que interesan sobre la gloriosa guerra del 60 en Africa.

Tan pronto se inició la campaña, se llevaron á Ceuta tres Cuerpos de Ejército una división de reserva y otra de Caballería.

El primer Cuerpo constaba de una brigada de vanguardia compuesto de cinco batallones de á ocho compañías, y una división de ocho batallones.

Lo mandaba el general Echagüe.

El segundo Cuerpo constaba de dos divisiones iguales á la anterior.

Lo mandaba el general Zabala.

El tercer Cuerpo, de idéntica formación que el anterior, lo mandaba el general Ros de Olano.

La división de reserva, compuesta de cuatro batallones de infantería, dos de artillería á pié y los ingenieros, la mandaba el general Priá.

La caballería, compuesta de ocho escuadrones, la mandaba el general Alcalá Galiano.

El número de jefes y oficiales era de 1.760 para 35.000 hombres de tropa, resultando á unos 20 soldados por oficial.

Más tarde pasó el general Prim á mandar el segundo cuerpo y Ríos el de reserva.

\*\*

### Los primeros combates

El 19 de Noviembre de 1859 se ocupó el Serrallo, teniendo tan solo seis heridos.

Los días 20, 22, 24, 25 y 30 fuimos atacados y sufrimos, respectivamente, 14, 46, 30, 98 y 326 bajas: total, en once días, sin más que escaramuzas más ó menos empeñadas, tuvimos 510 bajas, y entre ellas la del general Echagüe, herido de alguna gravedad.

En Diciembre hubo ocho días de combates, y perdimos unos 1.000 hombres.

El movimiento de avance, obedeciendo ya á un plan estratégico, tuvo lugar el 30 de Diciembre, y el 1.º de Enero de 1860, se dió la gloriosa batalla de los Castillejos, que nos costó 620 bajas.

Sostuvimos combates con los moros, que nos atacaban en nuestro propio campamento, y el 14 de Enero se libró el combate de Cabo Negro, en el que tuvimos 420 bajas, y el 31, en un fuerte ataque perdimos 460 hombres.

En Enero tuvimos, pues, unas 1.800 bajas, siendo infinitamente mayores las del enemigo.

El 4 de Febrero se dió la batalla de Tetuán que nos costó 840 bajas, y el día 8 entró nuestro victorioso ejército en Tetuán.

La batalla de Vad-Ras puso término á la guerra el 23 de Marzo, costándonos 1.270 hombres, y el día 25 se firmaron los preliminares de la paz.

Esta gloriosa campaña duró tan solo cuatro meses y seis días y nos costó 1.150 muertos en el campo de batalla, y de resulta de las heridas en él recibidas y 5.000 heridos.

Las enfermedades nos causaron 2.890 muertos, por lo que, el número de bajas, fué de algo más de 9.000.

Próximos al cincuentenario exponemos estos datos que á la ligera tomamos, juzgándolos de interés y como estadística curiosa.

## AYUNTAMIENTO

SESIÓN DEL DÍA 12 DE OCTUBRE DE 1909

Presidida por don Mariano Zúñiga Sánchez y con asistencia de los señores González Bolívar, Rapela, San Nicolás, Molina, Rodríguez (don Bonifacio), García Galindo, Gómez-Rodulfo (don Francisco y don Jerónimo), Corrales y Lucio, se abre la sesión.

Leída el acta de la anterior fué aprobada.

Al dar principio la lectura del informe á la solicitud de don José Galindo y don Nicolás García abandona la presidencia el señor Zúñiga Sánchez, por su incompatibilidad como pariente próximo que es de dichos señores, pasando á ocuparla don Jerónimo Gómez-Rodulfo.

Es aprobado el informe de la comisión de Policía á la solicitud de don José Galindo y don Nicolás García, con las condiciones que en el mismo se señalan.

De nuevo ocupa la presidencia el señor Zúñiga Sánchez y dirige un saludo á don Anselmo García Galindo, felicitándole por su

vuelta al Concejo á reanudar sus tareas, contestando el señor García Galindo á tan afectuosas demostraciones manifestando sus grandes deseos de ayudar en todo cuanto pueda al Ayuntamiento en sus gestiones.

En medio del mayor asombro recibimos orden de desalojar el salón de sesiones por espacio de diez minutos, durante los cuales comparece ante los ediles y su presidente el señor Piñeiro.

Ignoramos lo que allí dentro se trataba. ¡Un juicio á puerta cerrada!

Los minutos nos parecían años pasados en la fría antesala.

Por fin se reanuda la sesión y sabemos que en el matadero público se ha sacrificado días atrás una vaca que, según el dictamen que dió el veedor de carnes, padecía solamente una indigestión, resultando que después de muerta la res se vió que tenía un feto muerto hacía ya varios días y por lo mismo en completo estado de putrefacción.

El señor Gómez-Rodulfo manifiesta que en vista de la impericia ó abandono del señor inspector de carnes, se le exijan responsabilidades, ó la destitución de su empleo si necesario fuere, por las funestísimas consecuencias que para la salud pública tiene un hecho semejante.

El señor Zúñiga expone que anteriormente al hecho que nos ocupa, ha recibido ya varias quejas análogas.

Se da lectura á un acta donde consta que el vista del matadero certificó de buenos para la lidia unos toros y resultó uno de ellos castrado.

¿Puede darse un desconocimiento más absoluto de la materia? Roguemos á la providencia que mire por nosotros y nos tenga de su mano. En fin.

«Esto, Inés, ello se alaba...»

Vaya un ruego para la comisión correspondiente: Que en asuntos de la importancia de éste sea inexorable.

Se acuerda imponer un recargo de un 50 por 100 á los dueños de carruajes.

La comisión de Hacienda concede el permiso necesario para anunciar la subasta de las castañas, siendo una de las condiciones que á quien le sea otorgada dejará dos fanegas de las mejores para un plantío de castaños en la huerta del Castañar.

El señor González Bolívar da cuenta de que los bancos de las escuelas de la Corredera están en tan deplorable estado que resultará más económico hacerlos nuevos que componer los viejos.

También hace constar el señor Bolívar que en la distribución de locales de referidas escuelas, no hay ningún cuarto necesario en todas para colocar una tinaja para agua, á lo que el señor Gómez-Rodulfo propone que estando tan próxima al edificio la fuente pública de la Corredera, podía llevarse hasta aquel sitio una paja.

Se acuerda que las comisiones de Obras é Instrucción giren una visita á las escuelas de la Corredera para ultimar las obras.

Se procede á la lectura de pliegos de condiciones para la cristalería de las escuelas de la Corredera, que constará de 253 cristales, siendo los solicitantes Juan Acle, que hará dicha obra en 165 pesetas; Señora Viuda de Apolinar Fraile, en 172'4; Marcial Sánchez, en 187'28; Agustín de la Calle, en 192'24, y Jesús Hernández, en 182'16.

Recajó la adjudicación en don Juan Acle, por ser las condiciones más admisibles á juicio de la comisión correspondiente.

Surge después una larga y soporífera discusión por si los presidentes de las distintas comisiones están ó no autorizados para otorgar permisos á los empleados del Municipio para dedicarse á trabajos ajenos á su cargo, quedando suplentes en su lugar.

El señor Zúñiga manifiesta que los empleados deben permanecer en sus cargos, pues puede darse el caso que, en épocas como la actual en que el trabajo en las fábricas abunda por la contrata, que carecería el Ayuntamiento de empleados por encontrar éstos más ventajas en las fábricas.

A las nueve terminó la sesión.

## Viaje rápido á Barco de Avila

Sin ninguna preparación, improvisadamente y alrededor de un velador del casino, se organizó la marcha para el día siguiente, con dirección á Barco de Avila.

Compañían la reunión el veterano Linares, los dos hermanos Asensio (N. y V.), el diputado provincial señor Moñibas (que según el amigo Crotontilo posee el don de estar en todas partes; puesto que en «El Líbaro» correspondiente al día 13 nos decía que estaba en Miranda del Castañar), el ínclito Nieto y los hermanos Izquierdo.

Sin admitir excusas á ninguno de los citados anteriormente, se me puso en la mano el necesario billete del auto que saldría al día siguiente y ante la expectativa de las provisiones preparadas, la animación de la feria del vecino pueblo y sobre todo ir á admirar el mujerío que según referencias era de primera, me indujeron á marchar en compañía de mis amigos.

En el automóvil que tiene su salida de ésta á las ocho y media de la mañana, nos acomodamos y puesto en marcha el vehículo nos parece por su velocidad una carreta; las cuestas arriba, lentas; bajando cuestas, ya es otra cosa.

Poco acostumbrado á este medio de locomoción, en mi fuero interno formulo esta pregunta: ¿serán así todos los automóviles?

Un viajero inteligente en la materia, nuestro amigo don Eduardo Cid, que iba en el mismo departamento, nos dió algunas explicaciones al alcance de nuestras pobres inteligencias sobre la lentitud en la marcha y causas á que obedecía.

Con su amena conversación, el tiempo nos pareció corto.

Durante el trayecto, las libaciones abundaron y, como consecuencia inmediata, la alegría iba «en crecendo», de lo que resultaban chistes y frases oportunas á granel.

Pasando por el pequeño pueblecito de El Losar, una anciana contemplaba el paso del auto, teniendo en sus manos una rueca y un huso.

Yo, entonces, echándome á filosofar un poco, pensaba en lo simbólico del cuadro, que podría titularse «Ayer y hoy».

Nos anuncia la llegada un toque continuado de bocina, y por fin «ribamos».

Atravesamos el Rodeo en medio de una aglomeración inmensa y un número crecidísimo de cabezas de ganado.

Nuestro primer cuidado fué buscar una fonda donde reponer nuestras fuerzas, asunto algo difícil por la gran afluencia de forasteros.

Tuvimos el gusto de saludar á nuestro buen amigo don Carlos Hernández, juez que fué de esta ciudad y donde dejó gratos recuerdos de su estancia.

Nos enseñó el señor Hernández magníficos ejemplares de la raza bovina, que pedían por cada uno 750 pesetas.

Esta clase de ganado alcanza hoy precios muy altos; vimos un lote de novillos que se pagaron á 305'50 pesetas cada uno.

Los caballos del país, de cuatro años, á pesetas 200, y cerrados á pesetas 150; las ovejas de vientre á 11'25 y 12'50 pesetas.

De espectáculos públicos, únicamente hay un cinematógrafo, de la propiedad de nuestro amigo don Mariano Hernández, instalado en el Teatro del Comercio, siendo las películas anunciadas el día de nuestra estancia, Baltasar se muda de casa, La mendiga, Carreras de guardias, Baños de mar, Navidades de Conchita y La gitana.

Las entradas se cuentan por llenos. Ehorabuena, amigo Mariano.

Imposible citar nombres de los bejaranos que con motivo de las ferias se encuentran allí, pues es crecido el número.

En el paseo que por la tarde tuvo lugar en la Plaza Mayor, se confirmaron nuestras esperanzas de ver buenas mujeres; las había muy bonitas.

No doy nombres por no incurrir en omisiones lamentabilísimas en este caso; solo os diré que una «flechó» á Nieto y allá se dejó casi todo el corazón.

Al acercarse la noche y por temor al aburrimiento que se avecinaba, emprendimos el regreso todos los excursionistas, excepto Nicolás Asensio y «Pope», que les retienen dos hermosas *muchachas*.

Otra de las causas que nos hace regresar es el deseo de oír en nuestro casino el soberbio concierto anunciado de autemano, por lo que buscamos un coche que nos condujera á nuestro pueblo lo antes posible, cosa que se realizó según nuestros deseos, pues salimos de Barco de Avila á las cinco y cinco minutos de la tarde, llegando á ésta á las siete y veinte minutos.

Hasta otra, mis caros amigos.

«GRABIEL».

## Ecós de la Semana

Después de brillantísimos ejercicios de examen ha sido aprobado en todas las asignaturas de ingreso del cuerpo de Telégrafos, el modesto obrero y aventajado alumno de nuestra Escuela Superior de Industrias, don Agustín Moreno Castro.

El señor Moreno Castro ha sido el único de los 68 aspirantes que con él comenzaron los exámenes en León que ha obtenido la aprobación en todos los ejercicios, demostrando de esta manera que no en vano había conquistado en la Escuela de Industrias un puesto envidiable.

Damos la más cordial y entusiasta enhorabuena al inteligentísimo obrero, no por lo que la plaza obtenida significa, sino porque con ella tendrá medios para emprender la carrera de ingeniero, en la cual es seguro alcanzará nuevos triunfos.

Ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño, la esposa de nuestro buen amigo el conocido hojalatero y vidriero don Juan Acle, continuando, tanto la madre como el recién nacido, en satisfactorio estado, de lo cual nos alegramos.

En extremo animado estuvo el concierto musical celebrado en la noche del jueves en el Casino de Béjar, por el eminente violinista polaco señor Groskalki y el profesor de piano señor Agero.

El escogido programa fué magistralmente interpretado por los referidos profesores, repitiéndose, á reiteradas instancias del público, los números quintos de ambas partes del programa.

Para reseñar tan culta fiesta, y más aún los perifollos y tocados de las damas, hubiera sido necesaria allí la presencia de algún émulo de Asmodeo ó Montecristo, porque este humilde cronista no distingue el color «Bes» ó color «sangre» de pichón.

Lisa y llanamente os diré que del bello sexo había un plantel de encantadoras criaturas y algunas respetables mamás, con restos aun de su pasada hermosura.

Terminó tan agradable fiesta á las doce y media.

Pasando una temporada al lado de su distinguida familia, se encuentra entre nosotros don Arturo Anaya Gómez.

Dámosle nuestra bienvenida.

Mañana, domingo, se efectuará el enlace de los jóvenes Gregorio Guerrero Agero y Fidela Benito Martín, hija del conserente y batallador republicano Bonifacio Martín más conocido por «Pinto».

Apesar del sugestivo programa que el dueño del Salón Variedades ofrecía al público para la noche del pasado jueves, la entrada se redujo á una veintena de espectadores.

No olvide el señor Calvo que Béjar es un pueblo eminentemente dominguero (valga la frase) aun en la clase pudiente.

Por otra parte, también contribuyó á tan mala entrada el concierto del casino.

En las noches del sábado y domingo se exhibirán cintas de tanta actualidad como son los sucesos de Melilla.

Los vecinos Victorio García y su esposa Aurea, hortelanos de oficio, fueron mordidos por un asno de su propiedad siendo las heridas causadas por las mordeduras del animal de alguna importancia.

El dueño del burro ante el temor de que pudiera estar hidrófobo, le mató á tiros.

Para efectuar las operaciones de vendimia ha llegado á esta población el conocido propietario y particular amigo nuestro, don Mariano Rosellon Prieto.

Sea bien venido.

Víctima de largo y penoso padecimiento, falleció, en la madrugada del pasado domingo, el joven comerciante de esta ciudad, don Vicente González.

El numeroso acompañamiento que concurrió á su entierro, en el que figuraban casi todos los comerciantes, fué una prueba de lo que en Béjar se estimaba al malogrado joven.

Reciba su familia nuestro sentido pésame.

La subida del trigo que indicamos en nuestro anterior número, se ha confirmado, puesto que hoy alcanza dicho cereal el precio de 12 pesetas fanega de 94 libras.

Corresponsales de Barcelona hacen grandes demandas.

También el centeno y cebada acusan alza.

Llamamos la atención del señor presidente de la comisión de Policía para que ordene á sus agentes que impidan el bochornoso espectáculo que se da todas las noches en el trozo comprendido entre las nuevas escuelas y la calle de Gerona.

Aquello está convertido después que anochece en un verdadero retrete público, con grave daño de la salud del vecindario.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo y correligionario el ex concejal republicano de este Ayuntamiento, don Modesto Martín, el cual permanecerá unos días entre nosotros.

Sabemos que varios acaparadores de uva celebraron días atrás una reunión con el fin de acordar el precio á que debían comprar la uva y obligar á los vendedores á cederla al precio que ellos de común acuerdo convinieran, temiendo sin duda que, dada la escasez del fruto en este año, el precio será elevado; suponemos que sus cálculos resultarán fallidos, pues nos dicen que muchos de los vendedores están dispuestos á hacer vino y los que tengan cantidades pequeñas se agruparán con el mismo objeto.

## «La Constructora de Béjar»

SASTRERÍA.—PAÑOS Y NOVEDADES.—UNIFORMES

«LA CONSTRUCTORA DE BÉJAR»

Confeciona toda clase de prendas de vestir para caballeros y niños poniendo la casa género ó recibéndolo del cliente.

Pueden servirse los encargos á las 24 horas de recibidos.

LIBERTAD, 18, BÉJAR

## ANGEL SÁNCHEZ

CIRUJANO-DENTISTA

Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras postizas.

Extracciones sin dolor.

Mayor de Pardiñas, núm. 2, Béjar

BÉJAR.—Est. Tip. de S. Sánchez.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

DISPONIBLE

**LIBRERÍA Y PAPELERÍA**  
DE  
**Pablo Enríquez Martín**

¿Quién no ha visto el grandioso surtido en papeles pintados, para el decorado de habitaciones, que presenta esta casa?

La persona que tenga que decorar alguna habitación puede pedir los muestrarios, seguro de que en ellos ha de encontrar los dibujos más modernos y elegantes, á precios de fábrica.

Esta casa se encarga de todos los trabajos que requiere este artículo, por contar con obreros hábiles y entendidos, con un 25 por 100 más barato que ninguna otra.

**“La Higiénica,,**

GRAN SALÓN DE PELUQUERÍA Y BARBERÍA DE  
**Segundo Martín Mateos**

El dueño de este establecimiento cuenta además de un servicio esmerado concerniente al ramo de peluquería, con una magnífica estufa de desinfección marca «Gellé Freres» para la esterilización de los útiles del oficio, siendo por tanto imposible el contagio de enfermedades infecciosas y específicas.

FIJARSE BIEN: 10, REINOSO, 10  
**PELUQUERÍA HIGIÉNICA**

DISPONIBLE

Disponible

Disponible

*Se admiten anuncios  
á precios económicos*

**ARRIENDO**

Se hace de dos prados con tenados para el ganado y tierras para sembrar, en el monte de esta ciudad, sitio de «Los Navarejos».

Para tratar, con

**Natalio Sánchez Correas**

**“La Moderna Bejarana”**

83, MAYOR DE PARDIÑAS, 83

Sastrería á cargo de Narciso Cerrudo

En este nuevo establecimiento encontrará el público un extenso y variado surtido de géneros para la próxima temporada de invierno.

Esto unido á la económica y esmerada confección en toda clase de prendas para caballero, harán que este establecimiento se vea favorecido por el público.

También se confeccionan toda clase de prendas con géneros que traiga el cliente.

**VER PARA CREER**

**MANUFACTURA GENERAL  
DE SELLOS GRAVADOS Y ARTÍCULOS PARA GRAVADORES**

PRIMERA CASA EN ESPAÑA

Primer premio en el concurso comercial de 1908

Fechadores, Numeradores, Paginadores y Perforadoras automáticas; Marcadores, Imprentillas, Placas esmaltadas, Tampones y Prensas; Plumas estilográficas con depósito de tinta; fabricación de sellos de caoutchouc.

Esta casa cuenta con 500 máquinas en almacén.

Representante en Béjar, Crisanto Rodríguez, Plaza Mayor, 1, quien facilita detalles y catálogo á quien los pida.

**Unión Alcohólica Española**

Alcohol desnaturalizado marca SOL en botellas precintadas de medio y un litro, á 0'55 y 1 peseta (sin envase).

AGUA COLONIA extrafina en frascos de 1 litro á 2 pesetas.

ÚNICO DEPÓSITO

**Farmacia de Rodríguez Zúñiga**

MAYOR, NÚM. 21, BÉJAR

DISPONIBLE

SE VENDEN en inmejorables condiciones, un surtido de Testón de quin-ce mechas con tambores de cuatro metros de vuelo en redondo; una carda de igual vuelo con puados nuevos, máquina de tor-near y estirar la cinta, y un telar Belga para hilar de 240 husos. El surtido hace de 200 á 300 libras diarias.  
Para tratar con su dueño Froilán Blanco calle del Recreo, núm. 1.